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Fragen & Antworten zur Nachhaltigkeit
1. Nach welchen Kriterien legt PUBLICA das Geld der Versicherten an?
Gemäss Anlagereglement investiert PUBLICA ausschliesslich im Interesse der Versicherten und Rentenbeziehenden (http://www.publica.ch/platform/content/element/343/Anlagereglement_d.pdf). Bei angemessener Begrenzung der Risiken wird eine Gesamtrendite angestrebt, welche es erlaubt, Versicherte und Rentenbeziehende gegen die wirtschaftlichen Folgen von Alter, Invalidität und Tod zu versichern. Ethische, ökologische und soziale Aspekte sind bei den Anlagen mit einzubeziehen, wenn sie das Erreichen der Vorsorgeziele nicht beeinträchtigen.

2. Was versteht PUBLICA unter Nachhaltigkeit? 
PUBLICA orientiert sich grundsätzlich an der von der „Brundtland-Kommission“ formulierten Definition der Nachhaltigkeit (Bericht des Bundesrates vom 16. April 2008). Diese bezeichnet eine Entwicklung als nachhaltig, wenn die Bedürfnisse der heutigen Generation befriedigt werden können, ohne die Möglichkeit künftiger Generationen zur Befriedigung ihrer Bedürfnisse zu beeinträchtigen. Für PUBLICA bedeutet dies im Wesentlichen die Absicherung bzw. Abfederung der wirtschaftlichen Folgen von Alter, Invalidität und Tod für die Versicherten, unter Berücksichtigung der gesetzlichen und ökonomischen Rahmenbedingungen (BVV2 Verordnung, Mindestzins- und Umwandlungssatz, etc.).

3. Welche Nachhaltigkeitskriterien werden bei PUBLICA angewendet?
PUBLICA wendet keine mechanischen Nachhaltigkeitskriterien an, sondern diskutiert entsprechende Nachhaltigkeitsthemen jeweils situativ. Da PUBLICA grundsätzlich einen indexierten Ansatz in der Vermögensverwaltung verfolgt, bedeutet dies, dass die von PUBLICA beauftragten Vermögensverwalter keine aktive Selektion von Unternehmen vornehmen, sondern in alle Unternehmen aus einem Index gemäss ihrer jeweiligen Gewichtung investieren. Aus diesem Grund wählt PUBLICA die zu replizierenden Indices sorgfältig aus und legt bei der Auswahl der Vermögensverwalter grossen Wert auf Anbieter, die Nachhaltigkeit in Bezug auf finanzielle Stabilität und ethische Unternehmensführung vorweisen können.

4. Gibt es einen Nachhaltigkeitsbericht?
Einen eigenständigen Nachhaltigkeitsbericht veröffentlicht PUBLICA nicht.

5. Wie transparent sind die Anlagen von PUBLICA? 
Im Geschäftsbericht sind sämtliche Mandate mit Anlagestil aufgeführt. Da die Mandate indexiert oder indexnah investiert sind, können Sie davon ausgehen, dass die Anlagen im Portfolio mit der Zusammensetzung des jeweiligen Index (weitgehend) identisch sind. Die Aktien-Benchmarks sind MSCI Welt ex. Schweiz, Swiss Market Index und MSCI Schwellenländer. In intransparente Anlagen wie strukturierte Produkte, Hedge-Fonds oder Private Equity investiert PUBLICA nicht.

6. Nimmt PUBLICA ihre Stimmrechte wahr?
PUBLICA nimmt für die im Schweizer Aktienindex SMI enthaltenen Unternehmen die Ausübung der Stimmrechte wahr. Unterstützt wird sie dabei von der externen Firma Corporate Governance Agency, welche Empfehlungen zuhanden des Anlageausschusses von PUBLICA abgibt. In der Mehrheit der Fälle werden diese Empfehlungen übernommen und die Stimmrechte entsprechend ausgeübt. 

7. Hat PUBLICA weitere Möglichkeiten, um Einfluss auf Unternehmen zu nehmen?
Im Auftrag von PUBLICA nimmt die externe Firma Corporate Governance Agency (CGA) den Dialog mit den von PUBLICA gehaltenen Schweizer Unternehmen auf. In Gesprächen unter Ausschluss der Öffentlichkeit und auf vertraulicher Basis werden mit der obersten Führungsebene Corporate Governance Themen wie Management Entlöhnung, Risikokontrolle, sowie soziale und umweltrelevante Aspekte diskutiert.
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